



再过不久，又到吃螃蟹的季节了。让吃货们不省心的是，最近朋友圈流传着螃蟹注水增重、注射色素伪造蟹黄的消息，还有图有真相。据说注射后的螃蟹有毒，以后还能不能愉快地吃螃蟹了？

给螃蟹注射有什么目的？有人猜测，这是无良商贩在给螃蟹注入“兴奋剂”，提高螃蟹的活动能力，增加重量。也有人根据针管内液体的颜色推测，橙色液体凝固后会令蟹壳透出红色，伪造成蟹黄。

对此，近日市食药监局对市面上的螃蟹做了抽检，检测结果并未发现这种情况，并且进行了辟谣。



关注三湘都市报微信
看E报。

网传螃蟹被“打针”增重 食药监局：假的！

市场抽检

13批螃蟹抽样中未发现 人工色素和注射针眼

近日朋友圈疯传的视频中，一名疑似商贩的女士手拿一支装满橙色液体的针管，另一只手不断从蟹筐中抓起螃蟹，迅速将液体注射到一只只螃蟹中。视频引起市民的恐慌和猜疑，有人在转发时还质问，难道只能被迫吃下这些“有毒食品”吗？

针对网络留言，市食药监局和食品药品检验研究院联合开展抽查，把市场上流通的螃蟹抽样带回了实验室。

工作人员现场提取13批螃蟹带回实验室检测。“因为视频中液体的颜色是橙红色，我们怀疑商贩在伪造蟹黄，所以进行了人工合成色素的检测。”此次抽检的相关负责人说，检验研究院对13批样品开展了柠檬黄、日落黄、胭脂红等9种人工合成色素检测，结果均未检出相关成分。

也就是说，不存在注射液体伪造蟹黄的现象。

此外，工作人员仔细检查了13批抽样的螃蟹，也未在这些螃蟹上发现针眼。

实验结果

注水螃蟹死得快 冒充蟹黄是谣言

那么，部分市民反映在买来的螃蟹身上发现了针孔，真的是注射产生的吗？

对此，专家明言，在螃蟹体内注入液体，会导致螃蟹迅速死亡，得不偿失。“这就是网上的谣言，给螃蟹注水不仅没发现案例，在理论上也是不可行的。”上述负责人透露，在现场抽检时，就有商户坦言，螃蟹注水没有可操作性。普通螃蟹身上的壳非常坚硬，一般的注射器根本扎不进去。即使辛苦穿刺了硬壳，注入了液体，也会流出来，就算没有流出，螃蟹也会死亡。因此，注水只会让商贩做赔本买卖。

而市场管理方也做了往螃蟹体内注入液体的试验，结果证明，注水螃蟹很快死亡。

那么，视频中往螃蟹体内注入的液体又是什么呢？上述负责人介绍，据他们了解，用针筒向螃蟹注入橙色液体极有可能是个别地方的一种烹饪方式，在上蒸笼前向螃蟹注入料酒和佐料，会更入味。

因此，给螃蟹注水增重或冒充蟹黄只是一条谣言。

真相

针眼咋来的？ 螃蟹相互“伤害”扎的洞

中渔协会原生水生物及水域生态专委会主任委员周卓诚表示，不管河蟹还是海蟹或其它品种，只要有液体被注入体内，无论是清水还是料酒，它身体内部平衡就会被改变，螃蟹很快就会死亡，所以市场上不会存在注水的螃蟹。

曾有人认为，市面上有一些卖冰冻螃蟹的商家为了增重给螃蟹注水。这种增重效果不会太好，因为注入螃蟹体内的水在冷冻的过程中还是会流出来。周卓诚说，其实售价高的螃蟹由于体内肉比较饱满根本注不进去水，而售价便宜的螃蟹虽然肉少壳空，但由于人工和时间成本问题也没有必要去注水。

周卓诚介绍，好多消费者反映在市面上买到过带有针眼的螃蟹，其实都是梭子蟹。这种螃蟹外壳两边尖尖的，在捕捞过程中它们相互挤压就会扎到其它螃蟹的身体，从而产生一个个像针眼的洞。

专家提醒，大家在市面上挑选螃蟹时尽量选择正规市场，挑选时注意观察，只要是活的螃蟹就可以放心购买。

辟谣连线

西红柿与螃蟹同食 会产生砒霜？

除了“注水蟹”，还有一个谣言大家也不必相信，那就是螃蟹不能与西红柿同食。

从化学原理上看，水产品中含有五价砷，碰到维生素C后，会氧化成毒性很强的三价砷，也就是人们常说的砒霜。但是，这种化学结果的产生，需要大量的五价砷和维生素C，而螃蟹和西红柿里的五价砷和维生素C的含量非常少，不至于产生化学反应。要吃几公斤被严重砷污染的螃蟹，并一次性摄入2.5公斤以上的西红柿，才有中毒的可能性。

综合央视新闻、成都商报

